

职教之花绚丽绽放

四川省简阳市高级职业中学推进产教融合、校企合作、工学结合一体化发展



近年来,职业教育越来越被重视。3月27日召开的“2020年全省教育工作视频会议”再次强调:驱动职业教育追赶跨越发展,完善职业教育发展的政策制度框架,夯实职业教育发展基础,打通职业教育学生成长成才立交桥,打造一流职业院校和优势特色专业集群,推进产教融合、校企合作、工学结合一体化发展。

四川省简阳市高级职业中学(以下简称“简阳职高”)作为全国首批“国家级重点中等职业学校”,始终坚持“质量立校,管理强本,品牌塑造,升级发展”办学思路,强化“以人为本,立德树人”根本任务,形成了鲜明的办学特色,将持续围绕成都天府国际机场和临空经济区规划建设,办适合社会需要、产业需要、企业需要、教师需要、学生需要的职业教育。

A 齐心战疫情 关爱贫困生

4月10日,记者走进简阳职高,校园里干净整洁,少了曾经的喧闹,只有高三教学楼不时传来朗读书声。“目前,只有高三正常复课了。学校正全力做好高一、高二年级学生复课准备。”简阳职高党总支书记、校长汪在文告诉记者。

汪在文介绍,新冠肺炎疫情发生后,学校全体党员干部以身作则、带头示范,向抗疫先进模范学习,努力做好疫情防控、在线教育教学和复课工作。

3月20日,简阳职高党总支开展“危难面前显忠诚,挑战面前显担当”主题党日活动。该校党总支委员、副校长胡文彬组织大家学习了《中共成都市委组织部办公室关于在全市基层党支部广泛开展“危难面前显忠诚,挑战面前显担当”主题党日活动的通知》。



举办第六届师生艺体节

C 强基固本 打造高素质队伍

为了服务区域经济社会发展需要,简阳职高着力优化教师队伍结构,提升师资队伍整体质量,通过引进、公招、在职培养等方式,提高专业建设骨干力量工作能力和水平,促进教师专业发展,确保示范校建设各项工作稳步推进。

2019年,学校组织教师参加骨干教师培训21人次,国家级培训40人次,省级培训16人次,地市级培训164人次,县级培训159人次,校级培训159人次,教师发表教育教学论文10余篇,并推选15名文化课教师参加成都市职业教育公共基础课主题培训与赛课选拔。

学校还组织并督促各教研组常态化开展教研活动,如“青蓝工程”帮扶对接活动等。组织教师参加成都市教科院组织的各类中职学校教研活动217余人次,在成都市中等职业学校教学展示活动中展示公开课6堂,在简阳市级教学展示活动中展示18堂,发表教学论文12篇,共8人获2019年成都市百万职工技能大赛中等职业学校教师教学技能大赛三等奖。2019

年5月,学校组织了与大邑职高的教学研讨交流活动,并提供了语文、英语两堂交流展示课。2019年10月,学校机械教研组又顺利组织了成都市机械专业“同课异构”教研活动;12月组织了成都市北片区英语同课异构教研活动。

此外,学校不断壮大“双师型”教师队伍,积极开展教师国际化培训交流活动,多渠道了解学习国际职业教育理念、教学方法、发展趋势,确保教师队伍适应职业教育不断发展的需要。学校还按照专兼职结合的双师型教师队伍建设原则,通过“请进来、派出去”的方式提升学校教学质量及教师技能;严格落实专业教师进企业实践制度,以专业核心课教师为重点,专业基础课教师为补充,培养“有情怀、有思想、有创新、有学习力”的高素质“双师型”教师队伍。

截至目前,学校共有教职工234名,其中省级职教专家3名、成都市技能大师领头人1名、简阳市名师工作室领头人2名、中小学特级教师2名、高级教师66名、中级教师64名、双师型教师67名。

B 狠抓党建 为国育英才

一直以来,简阳职高严格按照中央和省委省政府、省教育厅的要求,扎实做好教育教学工作,为党育人、为国育才。“党对教育工作的全面领导是我们学校育人的核心。”汪在文告诉记者。

工作中,学校深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,依托“三会一课”、“主题党日”等,重点抓好学习教育和检视整改,充分发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。与简阳电信分公司党总支创新开展“党建翼联”共建活

师德师风建设是育人的重心。学校通过师德师风专项教育,提高了教师的职业道德素质,增强了责任感,促进了学校教育教学工作有序开展。

同时,学校紧紧围绕廉洁学校的创建,以党风促教风,以教风促学风,以学风促校风,坚持不懈狠抓党风廉政建设。

2019年6月22日至23日,学校组织全体党员干部赴红军四渡赤水纪念园等红色教育基地开展“不忘初心、牢记使命”主题教育体验活动。全体党员干部参观了红军四渡赤水纪念馆,走进赤水党校聆听了高级讲师胡老师给党员干部带来的“不忘初心、牢记使命”主题党课,使全体党员干部受益匪浅。

D 开拓创新 深化职教改革

近年来,学校不断深化职教改革,一方面加强中高衔接,推进教育国际化;另一方面深化产教融合、校企合作,整合办学资源。

学校与四川农大、电子科大、四川师大、成都信息工程大学、四川信息工程学院、天府新区航空旅游职业学院等院校交流合作,让办学更加多元化。目前,正在与成都职业技术学院、四川航天职业技术学院、四川信息职业技术学院合作推进中高衔接五年贯通培养工作。

学校还积极推进教育国际化。2019年3月27日,学校与新西兰国立西方理工学院签订教育友好合作备忘录;2019年6月13日,学校与芬兰塞纳约基市应用科技大学

签订教育友好合作备忘录;2019年7月25日至8月1日,学校11位各专业骨干教师赴马来西亚拉曼大学参加培训,并全部通过考核取得培训证书;2019年8月5日至12日,学校10位各专业骨干教师赴泰国斯坦佛国际大学、泰国博乐大学航空管理学院参加专业技能培训,并全部通过考核取得培训证书;2019年12月4日,学校被简阳市教育局正式命名为“简阳市教育国际化窗口示范学校”。

同时,学校全面落实“职教20条”,积极对接区域经济转型和社会需求,整合政、企、校资源,搭建产教融合、校企合作平台,确保专业建设与行业、产业协同发展。学

校还探索实践“政府主导、行业指导、企业参与、学校主动”的校企合作运行机制,校企共同明确人才培养目标、搭建课程体系、改革教学模式,建设生产性实训基地,合作培养教师,订单培养学生,合作培训员工,联合开发教材,联合生产经营。变学校单一主体的育人模式为校企双主体育人模式,全方位、多层次推进校企深度合作。

此外,学校成功引进成都环锐创新科技有限公司和简阳乐客电子商务有限公司,共建校内生产性实训基地和新零售行业创新创业实训基地,两个专业实施“6+2”工学结合的双主体育人模式。提升机械加工专业数控车与数控铣课程的实训教学质量,电子商务专业商品拍摄处理、网页制作等课程的实训教学质量,目前两个项目正在有序开展。

E 顺势而为 开创发展新局面

一直以来,简阳市委、市政府高度重视职业教育发展。根据《中共简阳市委 简阳市人民政府关于坚持教育优先发展 推进教育现代化 建设教育强市的实施意见》,学校将启动迁建至简阳大学城工作,新建职教中心,进一步改善办学条件,提升办学承载力,扩大办学规模。

欲穷千里目,更上一层楼。“2020年是全面建成小康社会决战决胜之年,是收官‘十三五’谋划‘十四五’的承上启下之年,也是简阳职高建设成都市特色院校、四川省示范中等职业学校的关键之年。未来,我们将紧扣‘职教20条’精神和‘创新提能年’主题,围绕人工智能时代背景下‘新三教’改革,坚持产教融合,强化‘需求导向,适合教育’办学理念,努力办人民满意的现代职业教育。”汪在文满怀信心地说道。



开展“英语课标双师型互动直播课堂”示范课教学活动

家长们的心里话

学生和家长的口碑,是检验学校办学质量的标准。对于简阳职高的家长来说,孩子们的成长也让他们收获了满满地喜悦,他们通过各种形式向学校道出了心里话:

学校专业技术强、理论与实践结合得好,我家孩子通过两年多的学习,在老师的悉心指导下,参加“2019年成都市第五届青年技能竞赛”荣获数控铣工项目铜奖,晋升为数控铣工技师,享受“蓉漂人才”相关政策,被授予“成都市技术能手”称号。2019年12月还获得首届中等职业教育国家奖学金。感谢学校的老师精心栽培。

——2017级15班学生杨清成家长 杨洪

我的女儿进入学校后,变得努力、上进,从最开始的落后到现在的名列前茅,2019年12月获得首届中等职业教育国家奖学金,也变得更加的有担当、有责任心。感谢学校所付

出的一切。“桃李不言,下自成蹊”,我相信在未来,学校会培育出更多的优秀人才。

——2017级1班学生李淑怡家长 李小勇

我家孩子2019年12月获得首届中等职业教育国家奖学金,老师认真负责,知识渊博,教育有方,校园环境优美,是一所学风浓厚的高职院校。希望学校越办越好,培养出更多优秀的才子。

——2017级1班学生毛雪梅家长 毛兴军

我的孩子在简阳市高级职业中学读书,生活自理能力得到了很大的提高,在校期间孩子参加了学校的社团活动,孩子变得自信、开朗了,做事情也更加积极主动。

——2017级19班学生唐菱家长 陈正美
(本报记者 张跃明)
(图片由简阳职高提供)